

如果是四肢骨(包括关节)，应采取四周围包的办法；如果是下肢关节，必须令患肢休息，主要是避免承受体重。病情急剧、分泌物多者1~2日换药1次，病情缓解，分泌物少或无分泌物者3~5日换药1次；一般1个月为1个疗程，每个疗程拍片复查1次，多数为1~3个疗程。用本法治疗期间，不用其他疗法治疗。

**结果** 疗效标准：症状消失、窦道疮面愈合，X线复查骨膜反应消失，无死骨与死腔，骨髓腔沟通，骨质密度恢复正常，对骨破坏较甚的病例，在骨修复达上述标准而不影响功能的基础上，骨畸形允许存在为治愈；临床症状与体征虽已达治愈标准，X线复查，骨髓腔未沟通、病骨骨质密度仍较高，骨小梁部分不清晰，或病骨虽已修复，但关节功能障碍为显效；红肿热痛消失或未完全消失，病骨中尚存有死骨或异物，或有肌腱韧带坏死，窦道未完全愈合，血沉>15 mm/h为有效；经治1个月，症状与体征与治疗前相比无变化为无效。结果258例，治愈120例(46.5%)，显效129例(50%)，有效6例(2.3%)，无效3例(1.2%)，总有效率98.8%，愈显率96.5%。疗程11天~15个月，平均67.3天。愈后复发14例，其中愈后0.5年内复发2例，3年后复发3例，4年后复发2例，5年后复发3例，6年后复发2例，7年和8年后复发各1例。

**体会** 骨病宁膏药性居中，其中无大寒大热之味，且凉温互制，故对皮肤疮面均无刺激性。实验研究表明(中医杂志1994；35(9)：553)它具有活血化瘀，迅速修复微循环，达到消肿止痛，改善病灶局部的血供，拔毒排脓，去腐生肌、扶正祛邪、续筋骨的作用。具抑菌作用是在用药后病检所见，在脓液区内有多量炎性细胞浸润，周围肉芽组织内细胞数量较多，呈现活跃的吞噬现象。在临床中从X线观察到，所有病例，自使用本膏药之日起，骨破坏停止，98%以上的病例均趋向好转修复，其中约10%的病例，见到孤立的死骨复苏或部分复苏。对软组织的修复者取决于病骨的修复，如无骨病的存在，单纯地软组织溃烂或创伤缺损和肿胀等，其疗效尤其理想。用药后疮面渗出较多，窦道排泄畅通，不需另作引流，肿胀消退迅速。一般情况下1~2周内可以退尽。由于上述等特点，后来被用于治疗外伤血肿，筋膜间隙综合征、软组织皮肤创伤缺损而又污染严重，不能彻底清创，植皮有困难者，均先用骨病宁膏，1周后创面可清洁，肉芽生长旺盛，为一次性植皮成功创造了条件。对于软组织感染、褥疮等均取得较为满意的疗效。

(收稿：1994-12-14 修回：1995-10-11)

## 中西药合用治疗多发性尖锐湿疣

贵州省毕节地区医院(贵州551700) 苑贵华

自1990年以来，我们采用中西药合用治疗多发性尖锐湿疣39例，并与单用西药治疗的21例作对照比较，取得满意疗效，现报告如下。

**临床资料** 60例均为门诊患者，全部病例均具有典型的临床特征，皮损均发生在肛周、会阴、大小阴唇与龟头、冠状沟和包皮处，数目较多(20~60个不等)、密集，融合成片状，疣体直径0.1 cm~0.8 cm。男性患者均包皮过长，女性患者均白带增多。5%醋酸白试验阳性，梅毒血清不加热反应素试验(URS)均阴性。治疗前1周内未使用过其他治疗本病的药物。随机将60例患者分为两组，中西药合用组(治疗组)39例，男19例，女20例；年龄15~57岁，平均37.2岁；已婚25例，未婚14例；病程20天~2年，平均1.4年；配偶双方患病者2对(4例)。皮损面积(9~48)cm<sup>2</sup>，平均28 cm<sup>2</sup>；菜花状21例，乳头状10例，丘疹状8例。西药治疗组(对照组)21例，男16例，女5例；年龄15~58岁；平均36.2岁；已婚14例，未婚7例；病程28天~2年，平均1.38年；配偶双方患病者1对(2例)。皮损面积(8~46)cm<sup>2</sup>，平均26 cm<sup>2</sup>，菜花状9例，乳头状7例，丘疹状5例。

**治疗方法** 治疗组采用聚肌胞2 mg肌肉注射，隔日1次。局部应用消疣汤(黄柏30 g 大黄30 g 银花30 g 板蓝根30 g 红花30 g 丹参30 g 苦参30 g 苍术20 g 蛇床子15 g 白矾15 g 白蒺藜30 g 川椒9 g)熏洗。用法：将上述药物加水2000~3000 ml，煮沸30~40 min后去渣取汁熏洗患部，待温冷后再坐浴15~30 min，也可用干净纱布或口罩蘸药液稍用力擦洗(治疗前先用凉开水清洗擦干患处)，每日1剂，早晚各熏洗1次，第2次治疗时再将第1次药液加热后用。一般疣体脱落后再治疗7天，10天为1个疗程。对照组全身治疗与治疗组相同，局部用1/8000高锰酸钾坐浴，每次15~30 min，每日2次，10天为1疗程。两组在治疗期间不加用其他任何治疗，包皮长者需外翻后治疗，每日更换内裤，用开水煮沸消毒。

**结果** 疗效评定标准：病损处乳头状突起变平坦，皮肤粘膜光滑，恢复正常为治愈；皮损缩小，干燥，变黑，疣体数目减少为好转；连续用药1个疗程皮损无变化为无效。结果治疗组39例，治愈31例(79.5%)，好转7例(17.9%)，无效1例(2.5%)，

总有效率为97.4%。对照组21例，治愈7例(33.3%)，好转9例(42.8%)，无效5例(23.8%)，总有效率为76.2%。两组治愈率、总有效率相比较，经统计学处理有显著性差异( $P<0.05$ )。治愈疗程：治疗组1~4个疗程，平均2.6个疗程；对照组2~4个疗程，平均3.3个疗程。两组比较有显著性差异( $P<0.05$ )。对治疗组治愈的患者进行随访，1个月中，无1例复发。

**副作用：**两组患者治疗期间，除部分局部有轻度瘙痒外，余未发现任何不良反应。

**体会** 尖锐湿疣是人类乳头瘤病毒感染，中医认为其发病为风邪搏结肌肤而赘生，或肝虚血燥，筋脉不荣，湿热毒邪浸淫所致。消疣汤方中黄柏、大黄、苍术、苦参有清热燥湿解毒的功效；红花、丹参有活血化瘀润燥，止痛消肿的功效；板蓝根、银花有清热解毒和抗病毒的功效；白蒺藜有善行善破的功效；川椒、蛇床子有除湿、止痛和止痒的功效；白矾有收敛抗菌的功效。全方具有清热解毒，活血化瘀，燥湿止痒收敛，止痛消肿和抗菌抗病毒的作用。聚肌胞可诱发内源性干扰素，增强机体免疫功能，增强吞噬细胞的吞噬功能，即起到抗病毒的作用。中西药合用起到较好的效果，又避免了激光、电灼、冷冻和手术治疗本病造成创面大，局部不易愈合，易感染的缺点，是一种值得推广的治疗方法。

(收稿：1995-08-18 修回：1995-10-18)

## 脉络宁加低分子右旋糖苷为主综合治疗不稳定型心绞痛41例

解放军155医院心内科(河南开封市 475003)

喻学刚 牛树茂 刘小青 李珊

近3年来，我们采用脉络宁加低分子右旋糖苷为主综合治疗不稳定型心绞痛患者41例，并与单用西药治疗38例作对照，疗效满意，现报告如下。

**临床资料** 参照《中国循环杂志》1988；1：1诊断标准，79例不稳定型心绞痛患者随机分为对照组和治疗组。对照组38例，男21例，女17例，年龄42~75岁，平均58.7岁；病程13天~4.6年，平均2.4年。治疗组41例，男27例，女14例，年龄44~78岁，平均59.6岁；病程9天~4.2年，平均2.1年。两组均有胸骨后压迫感、心前区疼痛、心悸、胸闷等。两组临床资料无显著差异。

**治疗方法** 对照组用心得安10mg，每日3次口服或氯酰心安25mg，每日2次口服，心痛定10mg，每日3次口服，消心痛10mg，每日3次口服，

或硝酸甘油5mg，每日1次静脉滴注，肠溶阿斯匹林300mg，每日1次口服。治疗组在对照组治疗的基础上加用脉络宁(南京金陵制药厂产品，每支10mg/10ml)20ml加低分子右旋糖苷500ml静脉滴注，每日1次，为期2周。然后继续对照组的药物治疗。两组总疗程均为4周。

**结果** 疗效标准参照前述文献，对照组显效21例(55.3%)，有效6例(15.8%)，无效11例，总有效率71.1%；治疗组显效31例(75.6%)，有效7例(17.1%)，无效3例，总有效率92.7%；两组显效率、总有效率比较有显著性差异( $P<0.05$ ,  $P<0.01$ )。住院期间心肌梗塞发生率对照组13.2%(5/38例)，治疗组为6.5%(2/41例)，两组比较无显著性差异。随访3个月，心绞痛复发率，对照组为40.7%(11/27例)，治疗组为21.9%(8/38例)，两组比较有显著性差异( $P<0.05$ )。

**讨论** 脉络宁是由中药玄参、牛膝等药物中提取制成。已有实验证实脉络宁具有扩张血管、改善微循环的作用，同时还具有提高纤溶活性、改善血液粘滞性、抑制血小板聚集的作用。低分子右旋糖苷为许多脱水的葡萄糖分子的聚合物。一方面借助其胶体渗透压，扩充血容量、稀释血液和凝血因子；另一方面它能覆盖在红细胞和血小板表面，阻止其粘附、聚集，妨碍血小板因子释放，抑制凝血因子，因而具有抗凝作用。因此，两者合用有协同作用，增加两者抗凝、改善微循环的作用。我们曾对治疗组9例患者行冠状动脉造影，发现6例患者存在血栓。冠状动脉内推注脉络宁和低分子右旋糖苷1h后重复造影，并未发现血栓明显减少，但心绞痛症状明显改善。因此我们认为两药的作用主要在防止不稳定心绞痛发作期进展性的血小板聚集和血栓形成，而不在于溶解陈旧性血栓。

(收稿：1995-07-25 修回：1995-10-30)

## 得乐与三七联合治疗溃疡病41例

解放军173医院(广东惠州市 516001)

吴达荣 陈荣惠 陈庆仁 苏用波

我们在1994年2月~1994年12月应用得乐冲剂加三七粉和对照组(单用得乐)共治疗85例幽门螺旋杆菌(HP)阳性活动期消化性溃疡病患者，现报告如下。

**临床资料** 本组85例均经胃镜检查确诊，炎症细胞浸润中度或重度，HP银染色检验阳性，同时排除其他脏器严重活动性病变。随机分为两组：治疗组